



越南留学生

## 生活费缩减一半 家里急着买黄金

阮清朝在南京师范大学学习汉语，在南京像他这样的越南留学生有100多人。近期越南经济“亮红灯”，不论是身在越南的父母兄妹，还是在中国的越南留学生，都在这场危机中“被逼”改变一些生活习惯。

### 生活费缩减一半

阮清朝已经在南京师范大学学了三年多汉语，今年就毕业了，很快就要回到越南去，他的工作也已有了着落，就在胡志明市一家中越进出口贸易公司，“一开始工资大概是人民币1000多元。”在中国学了四年汉语的阮清朝已习惯用人民币来计算。这个收入水平还是比较低的，阮清朝说，不过在近期越南经济低迷的情况下，找一份工作先干着吧。

阮清朝出生在胡志明市一个中产阶级的家庭，父母曾经营小旅馆，之后卖了旅馆，买了几幢别墅，将别墅租给高级白领或国外在越南投资的老板们，收取租金供阮清朝兄妹三人读书和一家人生活。在阮清朝的记忆中，家里的生活不曾艰苦过，所以他也不太懂得节俭，但是这三个礼拜，他第一次感觉到节省了一些。

阮清朝说，他的妈妈因为扛不住高油价，不敢再骑摩托车上班……

股市暴跌 58%；物价飞涨 25%，创 12 年来最高纪录；越南盾持续贬值……所有这些让越南这个中南半岛国家如同炼狱一般。美的、TCL、苏泊尔纷纷表示，短期内没有向越南追加投资的计划，江苏红豆集团则迅速做出战略调整，将目光转向越南隔壁的柬埔寨……

今年1月份，越南留学生阮清朝回胡志明市过年时就发现有些“不妙”，好多东西都开始涨价了，而这种“不妙”到3个月前更加明显，大米从7000多越南盾一公斤一路飙升至2万多越南盾！阮清朝开始省吃俭用，把生活费缩减一半。而在家乡，阮清朝的妈妈因为扛不住高油价，不敢再骑摩托车上班……

股市暴跌 58%；物价飞涨 25%，创 12 年来最高纪录；越南盾持续贬值……所有这些让越南这个中南半岛国家如同炼狱一般。美的、TCL、苏泊尔纷纷表示，短期内没有向越南追加投资的计划，江苏红豆集团则迅速做出战略调整，将目光转向越南隔壁的柬埔寨……

越南的这场“经济流感”已经触动了中国国人的敏感神经，这次的“流感”威力究竟有多强？是否足以让中国、江苏乃至南京也跟着打喷嚏？我们又该如何雨绸缪呢？

### 大米售价 2 万多，摩托车换成自行车

阮清朝告诉记者，他家还不是经济危机影响最大的，经济条件本来就不好的家庭“最受伤”，“以前一顿饭还有肉，现在只能吃‘淡饭’了”。阮清朝所说的“淡饭”就是只有白米饭和蔬菜，但即便如此也很艰难。大米原来卖7000多越南盾一公斤，现在涨到1.6万越南盾，有的米甚至卖到2万多元，而普通越南市民的月收入总算减轻了些。

本版撰文  
快报记者 都怡文  
陈英 郑春平

# 越南“经济流感”



南京商人

## 危机中淘商机，人民币成硬通货

就在越南经济如此震荡的时候，30岁的南京人何先平却和她的姐妹们在5月初飞赴越南，何先平带着她们的日用品项目踏上了寻商之旅。对此，很多人不明白。何先平却说，“对于我们来说，危机很有可能也带来了商机。”

但是，今年以来，情况完全变了，“打电话给国内朋友，每次都告诉我，他的股票又跌了！”不止一个朋友这样说，在网上看到报道，阮清朝相信不是朋友在跟他“哭穷”，是真的跌了，朋友一个个地哭“不敢动”，“现在已经这样，如果卖了会亏很多钱，放在里面说不定还有翻身的机会。”朋友们的自我安慰对阮清朝来说是个不小的警示：“我现在钱也不敢玩股票了。”

股市暴跌，楼市也一样，阮清朝说他的一个阿姨炒房也亏了很多，他家租房收入影响倒没那么大，但是越南盾贬值也让人心慌，很多人在想办法让自己的资产保值，“前一个月我妈妈拿了一些钱去买黄金。”因为没买股票，除了房产，阮清朝家也没有别的投资，而手上握着的越南盾越来越不值钱，看到很多人都在买黄金、美元，阮清朝家也坐不住了，上个月他妈妈打电话到一家黄金公司，订购了一些黄金，然后通过银行将钱打到黄金公司账户上，黄金公司就派人送黄金上门。“将越南盾换成黄金，阮清朝妈妈心头多日来的慌乱感总算减轻了些。”

阮清朝告诉记者，他家还不是经济危机影响最大的，经济条件本来就不好的家庭“最受伤”，“以前一顿饭还有肉，现在只能吃‘淡饭’了”。阮清朝所说的“淡饭”就是只有白米饭和蔬菜，但即便如此也很艰难。大米原来卖7000多越南盾一公斤，现在涨到1.6万越南盾，有的米甚至卖到2万多元，而普通越南市民的月收入总算减轻了些。

人民币如今最受欢迎  
“如今在越南，美元抢不

# 中国是否会打喷嚏

## 对南京开放型经济影响甚微

越南金融危机，其影响绝不仅限于国内，对南京的开放型经济会有多大影响？记者采访南京市外经贸局有关人士了解到，近年来越南与南京的直接往来并不多，因此目前来看，对南京整个外贸影响并不大。

市外经贸局提供的一组数据也显示，今年越南与南京的经济合作总量增幅已经有所下降。2007年，南京和越南

475.5万美元，主要是服装、建材加工、贸易等。当然对于这些企业，越南的金融危机会对他们有很大冲击，但由于对越贸易占全市外贸比重很小，因此对南京整个外贸影响并不大。

记者从业外经贸局了解到，截至目前，南京在越投资的企业只有5家，投资总额



的进出口额 2.54 亿美元，增长 55.1%，而今年 1-4 月，进出口总额 8140 万美元，增长 36.6%。

## 越南果蔬干南京依然畅销

在新街口一家进口食品专卖店，记者碰到一位时尚白领袁小姐，她正在挑选几种果蔬干。

记者注意到她所拿的果蔬干袋子上有几个英文字，写着“Made in Vietnam”，而在旁边的中文标签上写着“原产地：越南”。店老板告诉记者，他们卖的越南食品有好几



都能卖出十几袋。说起越南经济危机，老板说他也听说了，“不过好像对食品进口没什么影响，价钱和原来比较也没什么变动。”

## 越南游，去越南做千万富翁

“现在正是去越南的好时候啊！人民币对越南盾从去年的1:2000，到目前的1:2500左右，手里拿个四千元人民币，到越南你就可以做千万富翁了！”

江苏省中青旅出境旅游公司总经理李琰告诉记者，越南游依然属于最便宜的出境



游之一，一般来说，从国内坐飞机的，团费在6000元以内，而坐火车的话，费用只要3000元左右。从理论上讲，越南盾对人民币贬值，南京人持人民币去越南旅游更划算。但另一方面，越南物价飞涨，实际可能也便宜不了多少。”比如，两年前三星级酒店的团队房为

南京企业

## 赴越开贸易公司计划及时刹车

南京春江新迪有机农业有限公司是一家农产品出口企业，去年开始，该公司就酝酿到越南开办贸易公司，做农产品进出口贸易。如果不是越南的经济危机，这个贸易公司在今年5月份就应该在河内开张了，不过现在公司董事长胡杰已经决定将计划暂且搁置。

### 暂缓投资避开“风暴”

春江新迪公司董事长胡杰告诉记者，在越南投资贸易公司，其目的是通过越南，将本地的农产品“曲线出口”到欧美等国。这个投资计划从去年就开始筹备，胡杰通过一个越南朋友帮他找地方、了解政策，已经准备得差不多了，本来是打算5月份公司就成立开始正式运行的。

但在5月15日，胡杰在经过了慎重考虑后，毅然决定：

暂停设立越南的贸易公司，一切等到风暴过去再看。胡杰的这个“刹车”行动连他的越南朋友都举双手赞成。胡杰说，他本来的计划是贸易公司成立第一年就出口200万—300万美元的贸易额，虽然贸易公司是以美元作为结算货币，并不会因越南盾贬值而有多大影响，但担心的是，越南政府为了应对危机调整一些政策，会对投资者不利，与其到时候被动面对，还不如现在“刹车”静观其变。

何先平告诉记者，现在跟

越南人做生意大家都谨慎

了好些，“以前一般是交货前对方付20%—30%的订金就可以了，现在起码要预付50%的订金，否则没人敢做。”何先平说，自从5月份以来，越南那边就基本上接不到汽车配件或者整车的订单了，做现货交



越南纺织企业工人赶制成衣 本报传真图片

这些政策是否对投资者有利，他相信用不了很久，他在越南设立贸易公司的计划可以重新“起航”。

### 越南电信光缆订单推迟一个月

南京华新藤仓光通信有限公司以生产电信光缆为主要业务，公司为了应对危机调整一些政策，会对投资者不利，与其到时候被动面对，还不如现在“刹车”静观其变。不过胡杰也很乐观，他认为，现在的局面不会持续很久，越南政府现在已经在想办法积极应对，只等出台一些针对性的政策。而他也会密切关注，看

电信光缆，2005年、2006年华新藤仓就多次接到越南的订单。

不过2007年一年华新藤

仓没有越南的订单，今年日本

电信光缆，2005年、2006年华新藤仓总部通知华新藤仓，准备接下越南一个3000公里电信光缆的订单，订单在6月份就

会到，但是就在前不久，总公

司又通知这个订单要延后一

个月才能下。

“因为国内经济的不景气，很

多越南人都在寻找新的机

会，我这次接触到好几位有

意向的越南人，他们有的刚

刚起步，2004年，越南邮电通

信业总营业额20亿美元，全国

电话用户1030万户，比2003年增

加297万户，平均百户电话拥

有量12.56部，越南政府大力发

展电信行业，因此需要大量的

越南：第一块多米诺骨牌

## 专家：警示信号大于实际影响

李稻葵：清华大学中国与世界经济研究中心主任、教授  
田伯平：江苏省社科院世界经济研究所所长、研究员  
吕官员：江苏省对外贸易经济合作厅资深研究人士

11%。对寻常百姓而言，无论

是买进口食品还是出国旅

游，想到“越南”的概率都

实在不高，但是对经济发

展而言，近邻越南的变化我

们却必须关注。

李稻葵教授认为，越南危

机很可能传染，主要传

染到一些新兴市场和国家，

例如印度、印尼、泰国等。

在经济发展的过程中

，越南可能会带来一些影

响。

田伯平研究员则以江

苏为例说明。

田伯平研究员表示，江

苏对越南的影响

应该施以援手。

田伯平研究员则表示，

越南危机不光是“送点东

西”所能解决的，关键是制

度的成熟和完善要跟上。

警惕性：提高风险意

识最重要

江苏省对外贸易经济合

作厅一位官员、资深研究人

士在1990年代曾赴越南考察

市场，并与之合资

进行谈判。

他在对比当时的

情况与现行危机时说，一直

以来江苏的市场以欧美为

主，所以越南危机对江苏对

外贸及经济发展总量构

成多大影响。

不过，田伯平研

究员则表示，最近国际

经济形势变化

很大，对江苏的外贸及经

济发展影响很大。

田伯平研究员则表示，

越南危机不光是“送点东

西”所能解决的，关键是制

度的成熟和完善要跟上。

“不論到哪里去投资都存

在风险，在评估风险的时

候一定要看深远一点，不要被

一时的优惠政策所吸引。”

“現在也不能一概认为

某个地方‘出事